

奋进新征程 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

# 胜利油田:扛牢保障能源安全核心职责

编者按

2021年10月21日,习近平总书记视察胜利油田并作出重要指示。一年来,胜利油田以习近平总书记重要指示精神为根本遵循,全力端牢能源饭碗,奋力书写再立新功、再创佳绩的新答卷。本期刊发胜利油田党委署名文章、胜利油田一年来的奋进实践,敬请关注。

2021年10月21日,习近平总书记亲临胜利油田视察并发表重要讲话、作出重要指示,给予石油战线“旗帜、桥梁”的定位和“再立新功、再创佳绩”的期许。一年来,我们以习近平总书记重要指示精神为总纲领、总遵循、总指引,按照集团公司党组部署,深入开展“牢记嘱托、再立新功、再创佳绩,喜迎二十大”主题行动,凝聚广大干部员工饭碗一起端、责任一起扛,把“石油工人心向党”的忠诚信念转化为保障国家能源安全的生动实践,奋力书写再立新功、再创佳绩的胜利答卷。

坚定扛牢核心职责,全力端牢能源饭碗。习近平总书记指出,石油能源建设对我们国家意义重大,能源的饭碗必须端在自己手里。我们把保障国家能源安全作为核心职责,统筹化石能源与新能源、常规与非常规、油气开采与储气储能的关系,全方位提升能源保供能力。聚焦油气增储稳产。瞄准“勘探大突破,原油稳增长,天然气大发展”,勘探上向页岩油、深层、超深层拓展发力,胜利济阳页岩油勘探由点上突破到面上开花,预估资源量21亿吨,打造页岩油国家级示范区,推动“十四五”勘探明页岩油地质储量1亿吨,年产页岩油当量50万吨;东部济阳深层、西部准噶尔深层实现勘探新突破,全年新增探明储量1亿吨、控制储量1.1亿吨胜利在望。开发上深化认识未动用储量、双低单元、高含水区块、页岩油“四个10亿吨”资源潜力,谋划推进海上、西部、低渗透、稠油、页岩油、化学驱、CCUS“七个产量增长点”,确保全年生产原油2345万吨、天然气5.2亿立方米,支撑“十四五”乃至更长时期规模效益稳

## 牢记嘱托立新功 担当使命创佳绩

胜利石油管理局有限公司党委

产。大力发展新能源产业。主动迎接产业变革、绿色转型,大力发展光伏发电、陆海风能、余热利用、地热光热等新能源,构建多能互补的绿色能源供给体系,累计投产新能源项目116个,光伏装机规模213兆瓦,年发绿电能力2.6亿千瓦时,供热能力220万吉焦,绿能替代率达8%。加快储气储能建设。把储气储能作为保障国家能源安全的重要举措,充分利用10亿吨级深地油气藏储存空间,探索储气于藏、储能于藏新路径,加大储气库建设力度,永21储气库去年底建成投产,可利用库容2.38亿立方米,今年又筛选6个有利目标,全面启动花沟、永55储气库建设,可新增储气量3.67亿立方米,有效增强应急保供能力。

攻坚关键核心技术,打造石油行业重要创新策源地。习近平总书记十分关心油气勘探开发技术攻关,强调指出“要集中资源攻克关键核心技术”。我们突出科技自立自强,坚持集成化、高端化、智能化、平台化、产业化、流程化创新,以重点突破带动整体推进,加快打造石油行业重要创新策源地。构建三大创新平台。一是高层次实验平台,加快页岩油等重点

实验室建设,推进国家能源CCUS技术研发中心、智能油田研发中心和山东省CCUS重点实验室申报,基础研究能力显著增强;二是高水平开放合作平台,建立“揭榜挂帅”机制,拿出6个关键核心技术项目,面向23所知名高校及科研院所所发榜,推进协同创新;三是高效率成果转化平台,建立技术许可、孵化器等转化方式,加快成果向现实生产力转化。发挥人才支撑作用。推进战略领军、科技创新等“五大人才方阵”建设,锻造一批科技专家、技术骨干、能工巧匠人才,组建16个科研攻关项目组、4个创新团队,集聚科技创新合力。加快重点技术突破。确定“卡脖子”技术清单,聚焦油气勘探开发等重大需求,强化基础理论研究、关键技术攻关,形成准噶尔盆地大中型油气田勘探等理论技术体系,高温高盐油藏化学驱等技术取得重大突破,数字化、智能化油田建设取得实质性进展。

助力生态文明建设,推进安全绿色发展。习近平总书记强调,要加快清洁高效开发利用,提升能源供给质量、利用效率和减碳水平。我们积极探索石油企业安全绿色低碳发

展之路,坚决回答好“既要绿色发展又要能源安全”的时代考题。夯实安全发展底板。坚持安全生产先于一切、高于一切、重于一切,体系思维抓安全、严控风险保安全、大抓“三基”促安全。特别是把东营原油库迁建工程作为落实习近平总书记重要指示的坚定行动,探索实施标准化设计、工厂化预制、模块化施工、机械化作业、信息化管理、标准化工地“六化”运行模式,确保安全高效施工,仅用9个月顺利完成中交、10个月全面建成投产。推进全过程节能减排。以油藏为源头、井筒为中枢、地面为重心推进全过程优化,实施效能提升项目261个,年节能12.9万吨标煤,减少二氧化碳排放50万吨;推进“大地面”优化简化,11个区域综合能耗下降50%、人员减少60%、效益提升70%。构建绿色产业体系。搭建“源网荷储”智慧能源平台,实现多能平衡互济、源荷高效匹配、新能源友好消纳;探索实施“富余绿电+低谷电价”电解水制氢,拓展伴生氧气富氧燃烧等衍生业务,实现各类资源协同高效利用;以CCUS核心技术为支撑,打造二氧化碳捕集、运输、驱油与封存全链条示范工程,齐鲁石化-胜利油田百万吨级

CCUS项目全面建成投产,成为国内首个百万吨级CCUS全产业链项目,每年可减排二氧化碳100万吨,相当于植树近900万棵。

传承石油精神、弘扬石化传统,凝聚干事创业力量。习近平总书记叮嘱我们继承和发扬老一辈石油人的革命精神和优良传统,始终保持石油人的红色底蕴和战斗情怀。我们大力传承石油精神、弘扬石化传统,突出政治建设铸魂、思想建设聚力、组织建设强基、纪律作风建设塑形,引导干部员工赓续精神血脉。深入开展“从石油石化工业发展历程看什么,向老一辈石油石化人学什么,走好新的长征路靠什么”大讨论,组织“五老”宣讲团常态化开展“石油精神代代传”主题志愿行,让石油精神、石化传统薪火相传。完善胜利石油科技馆、华八井等11个红色教育基地,经常性组织干部员工参观体验,接受石油精神、石化传统洗礼。常态化开展“身边榜样”群众评选活动,今年以传承石油精神为主题开展第八届“感动胜利”暨道德模范评选,涌现出37名模范人物,大家学有榜样、赶有目标,争当石油精神、石化传统的传承者实践者,凝聚起干事创业的强劲动力。

殷殷嘱托,言犹在耳;展望未来,唯有奋斗。我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续深化落实习近平总书记视察胜利油田重要指示精神,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,全力推动高质量发展、建设领先企业、打造百年胜利,努力在中国石化打造世界领先洁净能源化工公司中走在前作表率,助力端牢能源饭碗、建设能源强国,为社会主义现代化建设作出更大贡献。

## 书写“端牢能源饭碗”新答卷

——写在习近平总书记视察胜利油田一周年之际

本报记者 徐永国 王维东 于佳

万里黄河,奔腾不息。

金秋十月,湛蓝的天空下,黄河口两岸的稻穗黄绿相间,盐碱滩上的碱蓬草涨红了脸,芦花摇曳,处处传递着丰收的喜悦。

人们清晰地记得,2021年10月21日,习近平总书记来到胜利油田,看岩芯、听介绍、登钻塔、察设备……习近平总书记指出,能源的饭碗必须端在自己手里,石

油战线始终是共和国改革发展的一面旗帜,要继续举好这面旗帜,在确保国家能源安全、保障经济社会发展上再立新功、再创佳绩。

而今,走过一甲子的胜利油田正焕发出勃勃生机。一帧帧难忘的画面,一声声殷切的嘱托,激荡在胜利人的心坎上,激荡起他们再立新功、再创佳绩的奋斗豪情。

地下,滚滚油流喷薄而出,胜利济阳页岩油示范区揭牌。地上,一排排光伏板“追光逐日”,源源不断地给油井供电;地上,一排排光伏板“追光逐日”,源源不断地给油井供电;全国首个百万吨级CCUS(二氧

化碳捕集、利用与封存)项目投产,“吃进二氧化碳、吐出石油”……渤海之滨,黄河之洲,传统产业和新型产业奏响了美妙的协奏曲。

胜利油田广大干部员工把习近平总书记的亲切关怀转化为奋进动力,以油气产业为基础,不断延链、补链、强链,“吃干榨净”资源所蕴含的价值,培育形成油气产业、新能源产业和绿色产业三足鼎立的产业集群,构建起传统能源和新能源并举、采储并重的新发展格局,书写“端牢能源饭碗”的新答卷。

### 巩固 油气产业

初秋时节,牛页1井区,4台钻机耸立,这里是全国第三个页岩油示范区——胜利济阳页岩油示范区,也是我国首个陆相断陷盆地页岩油示范区。

页岩油,承载着胜利人的希望与梦想,关系着中国的能源饭碗。

胜利油田是我国重要的能源生产基地,能源安全是事关国家经济社会发展的全局性、战略性问题。习近平总书记视察胜利油田时指出,解决油气核心需求是我们面临的重要任务。要加大勘探开发力度,夯实国内产量基础,提高自我保障能力。

“能源的饭碗必须端在自己手里”,饱含深情的殷殷嘱托浸润胜利人的心田,胜利油田干部员工再次迸发出强大动力。一年来,胜利油田党委把“端牢能源饭碗”作为再立新功、再创佳绩的首要任务,坚持资源阵地要“扩”、油气产量要“上”,大打勘探开发进攻战,推动国内油气增储上产,坚决扛稳保障国家能源安全的核心职责。

扩增量。牢牢抓住资源储量这个根本,胜利油田把扩大油气资源摆在更加突出的位置,聚焦大目标、瞄准大突破,锚定

济阳坳陷中深层、西部准噶尔盆地、页岩油三大主阵地拓展发力,济阳坳陷页岩油由点上突破到面上开花,准噶尔盆地实现新突破,济阳坳陷中深层有了新进展,“进”的力量愈加澎湃!

优存量。瞄准未动用储量、“双低”单元、高含水区块、页岩油“四个10亿吨”潜力方向,围绕“提产能、增能量、控含水、降递减”,胜利油田加快打造海上、低渗、稠油等“七个产量增长点”,“稳”的基础愈加牢固!

抓变量。胜利油田集聚创新资源、优化创新机制,加速科技创新和迭代升级,化学会技术实现从陆地到海上的跨越式发展,地震成像资料处理软硬件实现了国产化,“增”的动能愈加强劲!

“石油能源建设对我们国家意义重大,中国作为制造业大国,要发展实体经济,能源的饭碗必须端在自己手里。”谆谆教诲,耳畔回响。

前9个月,胜利油田生产原油1753.1万吨,同比增加2.06万吨,超计划运行;生产天然气5.97亿立方米,同比增加1.43亿立方米,提前完成全年目标任务。

### 培育 新能源产业

走进中国第一个滩海整装油田——胜利油田孤东油田,一排排比肩接踵的太阳能光伏发电板,向阳而立,绵延伸向远处,与林立的抽油机,构成一幅新旧动能互济的画卷。

孤东油田位于黄河入海口孤东圈,占地12.54万亩,区域内有大面积土地处于闲置状态,具有广阔的新能

源开发空间。孤东采油厂新能源办公室主任张红军说,孤东圈内坐落着25处光伏发电项目,总装机规模103兆瓦,累计消纳绿电1.6亿千瓦时,新能源占比达26%。

能源消费清洁化低碳化是大势所趋。习近平总书记视察胜利油田时强调,要集中资源攻克关键核心技术,加快清洁高效开发利用,提升能源供给质量、利用效率和减碳水平。

从加大勘探开发力度,到加快清洁高效开发利用;从提高自我保障能力,到提升能源供给质量、利用效率和减碳水平,习近平总书记的重要指示精神,指明了能源产业高质量发展的路径。

牢记习近平总书记嘱托,胜利油

田一方面统筹保障国家能源安全和绿

色低碳发展,把绿色低碳理念融入勘探开发全过程、清洁生产全链条、经营

管理全领域,走出一条“高颜值”的绿

色发展之路,另一方面深化能源供给

侧结构性改革,明确新能源重要战略

新兴产业定位,耦合新能源实现“补

链”,建立传统能源和新能源双轮驱动的能

源供给体系。

在胜利油田副总经理舒华文看来,端牢能源饭碗,既是量的目标,又有质的追求。发展新能源产业,推动能源结构由单一油气供给向多元化能

源供给转变,既可以优化自身能源消

费结构,又能够巩固发展传统油气产

业,提高能源供给保障能力。

目前,胜利油田累计投产各类新能

源项目116个,光伏装机规模

213兆瓦,年发绿电2.6亿千瓦时、

供热220万吉焦,绿能替代率8%

,年碳减排39万吨。“十四五”末,胜

利油田直接用能中新能源占比将超

过40%。

### 壮大 绿色产业

9月27日,位于胜利油田勘探开发研究院实验楼内的中国石化CCUS重点实验室,气驱试验室方法组组长李雪松正专注于二氧化碳驱油试验研究,不时穿梭于实验仪器和电脑之间,认真做着各种数据分析处理。

胜利油田积极融入黄河流域生态保护和高质量发展国家战略,过去一年,他们重塑产业体

系,延伸产业链,大力发展脱碳固碳产业,实现油

气开发绿色低碳产业体系融合创新发展。

CCUS正是油气开发产业和绿色低碳产业

融合创新的典范。8月25日,齐鲁石化-胜利油

田百万吨级CCUS项目正式注气运行。该项

目年封存二氧化碳百万吨,预计15年增油近300

万吨。

“储”的不仅仅是气、碳,还包括能。李健

和同事正在研究压缩空气储能,着眼于解决胜利油

田绿色规模化消纳问题,实现“源网荷储”一体化

运行,提升资源的配置质量和效率。

传统石油工业如何实现绿色低碳发展?胜

利油田的设想是,依托油气产业培育壮大绿色低

碳融合创新产业,通过绿色低碳融合创新产业回

馈油气主业,培育新能源产业,壮大绿色产业,巩

固油气产业,把三个产业链打造成一个“源网荷储”生态圈,打开胜利油田的发展空间。

“开采了这么多年,胜利油田还能开采多少年?”李健记不清有多少人问他这个问题。每次,他都默默无语。

“采出几十亿年前的化石能源,注入风能、太

阳能等可再生资源,储能体系的建设打通了从古

至今能量转换的通道。”如今,李健有了答案,胜利油田是永续的。



7月8日,胜利油田青年员工在牛页一区井组重温入党誓词。

朱克民 摄



▲6月15日,胜利油田牛页一区试验井组施工现场。该井组设计20口井,将于明年投产。

朱克民 摄

▼9月2日,在百万吨级CCUS示范区13号站,二氧化碳运输车正在卸液。



田绿电规模化消纳问题,实现“源网荷储”一体化运行,提升资源的配置质量和效率。

传统石油工业如何实现绿色低碳发展?胜

利油田的设想是,依托油气产业培育壮大绿色低

碳融合创新产业,通过绿色低碳融合创新产业回

馈油气主业,培育新能源产业,壮大绿色产业,巩

固油气产业,把三个产业链打造成一个“源网荷储”生态圈,打开胜利油田的发展空间。

“开采了这么多年,胜利油田还能开采多少年?”李健记不清有多少人问他这个问题。每次,他都默默无语。

“采出几十亿年前的化石能源,注入风能、太

阳能等可再生资源,储能体系的建设打通了从古

至今能量转换的通道。”如今,李健有了答案,胜利油田是永续的。